
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 22.10.2014

Psychiatrische Versorgung im Ostallgäu

Nach der Schließung der Außenstelle des Bezirkskranken-
hauses Kaufbeuren in der Klinik Füssen (Kliniken Ostallgäu-
Kaufbeuren), die dort „Außensprechstunden“ für psychisch 
erkrankte Menschen angeboten hatte, frage ich die Staats-
regierung:

1. Wie viel Ärztinnen und Ärzte behandeln in der Versor-
gungsregion Ostallgäu Patienten mit einem psychiatri-
schen Hinterrund?

2. Wieviele davon sind Psychiater, wie viele Neurologen, 
und wie viele davon sind ärztliche Psychotherapeuten?

3. Sind die Ärztinnen und Ärzte gleichmäßig im Landkreis 
verteilt oder gibt es eine Konzentration an bestimmten 
Standorten?

4. Welche Bemühungen hat die Staatsregierung unternom-
men oder gedenkt sie zu unternehmen, um im ländlichen 
Raum eine flächendeckende, bedarfsgerechte und mög-
lichst wohnortnahe Versorgung auch außerhalb des Be-
zirkskrankenhauses Kaufbeuren zu ermöglichen?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 10.12.2014

Zu 1.:
Zum Stichtag 05.09.2014 (Datum der Beschlussfassung des 
Landesausschusses der Ärzte und Krankenkassen in Bay-
ern) sind im Planungsbereich Kreisregion Stadt Kaufbeuren/
Landkreis Ostallgäu 12 Nervenärzte und 20 ärztliche Psy-
chotherapeuten tätig.

Zu 2.:
Zur Arztgruppe der Nervenärzte gehören nach der bundes-
weit geltenden Bedarfsplanungs-Richtlinie die Fachärzte für 
Nervenheilkunde, Fachärzte für Neurologie und Psychiatrie 
sowie Vertragsärzte, die sowohl für das Gebiet Neurologie 
als auch für Psychiatrie zugelassen sind. Von den 12 in der 
Kreisregion Stadt Kaufbeuren/Landkreis Ostallgäu tätigen 
Nervenärzten sind sechs Fachärzte für Nervenheilkunde 
und sechs Fachärzte für Psychiatrie. Neurologen sind im 
Land-kreis nicht tätig. Weiterhin sind in der genannten Kreis-
region 48 Psychotherapeuten tätig, hiervon – wie unter Fra-
ge 1 bereits ausgeführt – 20 ärztliche Psychotherapeuten.

Zu 3.:
Die räumliche Verteilung im Landkreis stellt sich wie folgt 
dar:
Gemeinde Fachärzte 

für Nerven-
heilkunde

Fachärzte für 
Psychiatrie

Fachärzte für 
Psycho- 
therapie

Kaufbeuren 5 4 9
Füssen 0 1 4
Buchloe 0 1 1
Günzach 0 0 1
Marktoberdorf 0 0 1
Mauerstetten 0 0 1
Nesselwang 1 0 1
Obergünzburg 0 0 1
Pfronten 0 0 1

Zu 4.:
Die Sicherstellung der vertragsärztlichen Versorgung ist 
nicht Aufgabe der Bayerischen Staatsregierung. Diese Auf-
gabe ist nach dem Willen des Bundesgesetzgebers der 
Kassenärztlichen Vereinigung Bayerns (KVB) übertragen, 
die diese Aufgabe als Selbstverwaltungsangelegenheit ei-
genverantwortlich wahrnimmt.

Das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege führt 
lediglich die Rechtsaufsicht über die KVB.

Die Kreisregion Kaufbeuren/Ostallgäu ist nach dem ak-
tuellen Beschluss des Landesausschusses der Ärzte und 
Krankenkassen vom 05.09.2014 bei der Arztgruppe der  
Nervenärzte mit einem Versorgungsgrad von 118,8 % 
überversorgt. Bei der Arztgruppe der Psychotherapeuten 
herrscht bei einem Versorgungsrad von 133,6 % derzeit 
ebenfalls Überversorgung. Anhaltspunkte für ein aufsichtli-
ches Tätigwerden gegenüber der KVB sind insofern nicht 
erkennbar. Auf die als Anlage beigefügten Auszüge aus dem 
aktuellen Versorgungsatlas der KVB (allgemein zugänglich 
unter www.kvb.de) darf verwiesen werden.
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